



全国两会正如火如荼进行，今年两会与往年相比呈现出一个新亮点：今年政府工作报告中，李克强总理多次提到互联网、移动互联网等新兴行业；越来越多有关互联网产业的提案、议案在两会上出现，互联网、移动互联网元素已渗入到两会的每一个角落。

如何看待互联网？网上交易如何监管？河南有哪些在全国领先的经验？全国人大代表、河南省工商局局长周春艳昨日接受了郑州全媒体新闻中心两会记者专访。

@是一个时代符号，也是一种幸福

周春艳说，现在一定要意识到我们进入了信息化时代，@是一个时代符号，是未来的发展趋势和方向。

“上世纪六七十年代的人是在追赶信息时代，拼命要抓它的尾巴，80后是在这个环境成长，90后正在不断创新变革这个时代。”周春艳说，“我们这个时代，人们的思想不断有信息摄入，所以才创造出了很多思维观点，这是进步，也是一种幸福。”

“黄”“暴”“假”是中国互联网时代最让人头疼的问题。对此，她也提出一种反思。她说，网络也会带来坏的一面，比如投资陷阱、违法经营、炒概念、圈钱、做噱头、瞒天过海、伪专家学

者，导致了大量社会财富浪费。

周春艳说，科学技术正在成为创新的实验场，是不是发展得越快越好？淘汰得越快越好？创新发展是要有节奏，如果速度太快了，人们就会被技术所绑架，面对新问题的时候都要有一个过程，要防止信息化异化，本来信息技术是个好东西，因为太趋利、太不规范了，损害了人们对信息技术的信心和信念。

“任何发展都要走正路，不能走歪路，不能急功近利，不能竭泽而渔，不能任性，否则最后只会伤害了这个技术。所谓正路，网络发展要满足人民群众的需要，也要适度超前。”

网络交易监管应以鼓励为主，不能遏制

网络交易就像一把双刃剑，监管成为一大难题。

3月9日上午，十二届全国人大三次会议新闻中心举行记者会，国家工商行政管理总局局长张茅谈到工商总局在规范网购市场方面的措施时说，正在推进电子商务立法，同时强调网络交易不是法外之地。

周春艳说，网络交易确实是管理制度的空白，现在有关部门已经在着手开始治理，比如现在就提出做微商的群不能超过500人，否则就认定为违法经营。过去，我们的电商都是自由发展，但是只要市场调节不理性，政府一定要出手。网络经营管理不能像管理实体经济，网络经济需要规范，但不是通过规范不产生违法行为，而是通过规范发现违法行为的途径更宽泛，监督违法行为的管理更具体，纠正违法行为的打击力度更充分。

“网络交易的监管还要坚持宽松的原则，不要让大家觉得门槛太高，管理过严，还应当是一种鼓励和服务，而不是一种遏制，还是要让市场发挥作用。”周春艳说。

她认为，网络交易监管重要的是防止出现大问题，关注的重点是损害大众利益的，网上传销、非法金融圈钱的，网络销售造假等行为，保证网络商品交易不引发大问题。

谈及网络销售假货的微商，周春艳比喻他们为“被魔鬼诱惑的人”。同时，她告诫更多消费者，不能天真、幼稚、不设防，不能贪图小利，要有定力。

郑州市工商局率先成立网络监督管理分局，河南今年要推电子营业执照

网络交易监管，河南已经在先行先试。

周春艳说，去年国家批准河南作为全国首批“电子商务可信交易环境建设试点城市”之一，要在全国拿出监管电子商务的经验来，要在试点中探索出网络商务主体怎么可信、客体怎么可信、环境建设如何可信、什么是网络可信环境。

“河南做这个试点是有基础的。”周春艳表示。她说，河南电子商务发展势头迅猛，2012年电子商务的市场主体不过万，2013年有2万多，而到

2014年10月就有9万多；河南已率先建立了企业信用信息平台，短短5个月登录人次就有1亿多。

周春艳还透露，郑州市工商局也率先成立了网络监督管理分局，有了网络交易的监管队伍，开发了网络商品交易监管软件，可实现在线监管，其探索的经验将在全省推广。

目前郑州正对电子商务主体开展“贴标链接”。周春艳说，“贴标链接”也就是一种在线备案，过去网络交易市场主体不需要工商注册，但现在可在线递交申请，填写好域名、网址、联系信息等，工商部门审查之后回复，电子商务网页下就会贴上一个工商符号，点击进入就可查询到公司的注册信息。

由于电子商务都是在网上交易，不存在行政区划，下一步我省要研究河南的电子商务监管队伍如何打破行政区划。“网络无边界，监管要抓源头，也要适应网络发展的新趋势来研究市场监管的方法。”周春艳说。

周春艳还发现一个新现象：越来越多的电子商务主体希望有一个合法身份，主动提出“办证”。“今年我省就要发放电子营业执照，目前电子营业执照系统的顶层设计已经完成，河南省是国家工商总局确定的首批使用电子营业执照的试点省份之一，按照国家工商总局的统一技术标准，有关设备的招标采购和软件开发已经基本就绪。”



“去年李克强总理提的是全民阅读，今年提出了建设书香社会，我想，无论是全民阅读还是书香社会，概念都是一样的，就是我们国民要增加对图书的阅读，形成读书的氛围，使我们社会充满书香。”昨日，全国人大代表、河南省文化厅厅长杨丽萍在接受郑州全媒体两会“移动会客厅”记者采访时建议，要多出好书，同时把图书馆建在社区、建在基层，能够及时方便地为读者提供图书。

谈读书

把图书馆建到居民家门口，更多建立“社区图书馆”

“我们国家非常崇尚教育、崇尚文化，这么多年来，读书是被社会和公众所敬仰的人格。”杨丽萍代表说，为什么目前要提出这个建设“书香社会”的要求呢？我认为是在市场经济冲击下，电视、多媒体等多种阅读方式对读书形成了冲击。

如何加大“书香社会”建设？杨丽萍建议，首先，要多出好书，“书籍是人类进步的阶梯”，国家应该出台政策来扶持好书的出版、好书的阅读。随着目前读书方式发生的巨大变化，出好书不仅需要机制的规范，更需要政策的引导。没有政策的引导，市场上热什么卖什么，就不可能出好书。

同时，也要倡导读书，就目前中国图书馆来看，县、市级图书馆，包括有些省级图书馆都很尴尬，它们买来的书没人来看，这里面有很多问题，包括图书馆服务、书的品种的选择、各种服务的设施等，需要有政策支持。

“我建议能把图书馆建在社区、建在基层。过去一个县城有一个图书馆就可以了，现在已经远远满足不了这个需求。所以需要国家政策来引导，建设更多的公共图书馆、专业图书馆、社区图书馆、学校图书馆，能够及时为读者提供图书。”杨丽萍建议。

谈公共文化事业

社会资金投入公共文化事业相关财税优惠政策要尽快“落地”

今年全国两会上，杨丽萍代表提出了“关于完善落实社会资金投入公共文化事业相关财税优惠政策的建议”。

杨丽萍代表提出，与人民群众日益增长的多样化、多层次、多方面的精神文化需求相比，我国公共文化服务总体水平仍不高，特别是财政投入与实际需求仍有较大差距，迫切需要在加大财政投入力度的同时，进一步完善落实相关财税优惠政策，引导和鼓励社会资金投入公共文化事业，努力构建公共文化事业多元化、社会化投入的新格局。

据悉，为调动社会力量支持公益事业，近年来，我国先后出台了《中华人民共和国公益事业捐赠法》《中华人民共和国企业所得税法》《中华人民共和国个人所得税法》等很多法律法规和部门文件，其中对捐赠公益性文化事业享受税收减免作出了规定，既符合我国国情，又符合国际惯例，如果得到很好的落实，对公益性文化事业的发展繁荣将起到积极的推动作用。

“但在实施过程中，由于在捐赠形式、捐赠认定等方面尚缺乏配套的实施细则，税收减免程序仍较烦琐，有关政策宣传不够等诸多原因，一些政策不容易落实。”从河南几年的实践来看，相关财税优惠政策很难落到实处。”杨丽萍代表呼吁，要将社会资金投入公共文化事业相关财税优惠政策尽快“落地”，促进我省公共文化事业实现大发展。

谈考古

建议将“二里头夏都遗址博物馆”建设列入国家“十三五”发展规划

杨丽萍代表建议，将“二里头夏都遗址博物馆”建设列入国家“十三五”发展规划，并给予资金支持。

据悉，经过考古工作者56年的不懈努力，二里头遗址考古成果丰硕。1959年，中国早期部落遗址——二里头遗址被发现，成为继安阳殷墟、郑州商城之后夏、商都邑考古的又一重大发现，其随后的每一个新发现，都牵动着全世界考古界的神经，历史价值被海内外专家学者所认可。

杨丽萍说，该遗址博物馆在我国夏、商王朝研究中，都起到非常重要的作用，对传播、研究

中华民族文化具有不可多得的价值。通过遗址、文物的展示，通过历史的传承，会使更多的人了解这个阶段的历史。

“这个遗址博物馆将使我们的文化走向世界，是历史文化的传承弘扬，也将成为中国历史上具有历史意义的文化品牌。”杨丽萍代表建议将这个列入国家“十三五”发展规划，并且给予资金支持。她表示，在国家和河南省政府、洛阳市政府、偃师市政府的共同努力下，相信这个项目会做得又快又好，尽早发挥它的文化功能，实现传播价值。



会客厅

电子营业执照 网络监督管理 河南今年推行 郑州率先亮剑

全国人大代表、河南省工商局局长周春艳接受专访

郑州全媒体新闻中心两会记者 孙娟 廖谦 北京报道



周春艳接受郑州全媒体新闻中心记者专访。

全国人大代表、河南省文化厅厅长杨丽萍接受专访

建设书香社会 期待更多扶持 完善财税优惠